

《推动川渝能源绿色低碳高质量发展协同行动方案》印发 川渝联手打造成渝绿色交通走廊



本报讯(记者 申晓佳 实习生 桑瑶佳)8月19日,重庆日报记者从市政府获悉,《推动川渝能源绿色低碳高质量发展协同行动方案》(下称《方案》)已于近日印发,其中明确提出打造成渝绿色交通走廊。

根据《方案》,川渝两地将以成都至重庆的高速公路、长江上游港口为重点,以打造成渝氢走廊、电走廊、液化天然气(LNG)走廊等应用场景为抓手,加快推进充电站、加氢站、加气站等综合能源补给站建设,科学布局长江上游流域港口岸电设施和LNG加注码头,加快推进清洁能源在交通领域的

应用。打造成渝绿色交通走廊,是《方案》推动能源消费清洁转型的内容之一。此外,川渝两地还将推动化石能源清洁利用,有序推进“煤改电”“煤改气”。推进成品油质量升级;加快实施电能替代,加强城乡电网改造,提高居民用电电气化水平;推动天然气高效利用,积极推进具备条件的商业中心、产业园区、建筑楼宇建设天然气分布式能源。

(下转3版)

陈敏尔在全市抗旱救灾和疫情防控工作电视电话会议上强调 始终坚持人民至上 生命至上 扎实做好抗旱救灾和疫情防控工作

胡衡华讲话

本报讯(记者 杨帆 张璐 王翔)8月20日,全市抗旱救灾和疫情防控工作电视电话会议召开。市委书记陈敏尔出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实疫情防控要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,始终坚持人民至上、生命至上,保持“时时放心不下”的责任感,扎实做好抗旱救灾和疫情防控工作,全力保障人民群众生命财产安全,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

市委副书记、市长胡衡华讲话。市委副书记、政法委书记李明清主持。有关市领导出席。

陈敏尔在讲话中指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视防灾减灾救灾,习近平总书记多次作出重要指示,为我们做好工作指明了方向。目前,全市旱情还在持续,灾情明显增加,疫情尚未清零,必须再接再厉、持续用力,不能有丝毫闪失、半点懈怠。要充分认清当前旱情、灾情、疫情叠加的严峻性复杂性,思想上务必高度重视,把困难形势想得更多、更复杂一些,把准备工作

做得更足、更扎实一些。要牢固树立以人民为中心的发展思想,把人民至上、生命至上理念贯穿抗旱救灾、疫情防控全过程各方面,最大限度保护人民群众生命安全和身体健康。要坚持抓早抓快抓细抓实,切实防患于未然,以快制快应对处置突发情况,落细落小各项措施,把工作整巴实、不吹壳子。各级领导干部要深入一线、靠前指挥,严格落实主体责任,加强组织领导、精准指导、工作督导,严格做好值班值守工作,做到守土有责、守土有方、守土有效。广大党员干部要结合岗位职责,冲锋在前面、奋战在基层,在大战大考中践行初心使命。

陈敏尔强调,要高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,更加精准有效抓好当前重点工作。要持续抓好疫情防控。快速坚决做好本轮疫情应急处置,用最短时间实现社会面清零,巩固来之不易的防控成果。严格落实“首站首问”责任制,把交通出入口、社区排查关、重点场所防控关、入境闭环关,引导群众做好个人防护。持续加强应急能力建设,坚持未雨绸缪,不断提升实战能力。要扎实做好防暑抗旱。抓好

供水保障,科学调配水资源,按照“先生活、后生产”原则,多措并举保障城乡供水正常。抓好农业减灾,加强农业生产统筹协调,强化农田水利设施管护,全力减轻高温干旱对农、林、畜牧、水产养殖业的不利影响。抓好防暑降温,持续做好高温一线劳动者关爱,全力保障他们的生命安全和身体健康。抓好防火工作,继续加强森林防火,深入开展城乡火灾隐患排查治理,确保万无一失。抓好防汛准备,高度警惕旱涝并存、旱涝急转,加大监测排查和治理力度,严防地质灾害等次生灾害发生。要全力确保电力供应。坚持供需两端同时发力,持续抓好稳定供电,精准调度有序用电,大力倡导节约用电,切实保障好生活和生产用电,确保迎峰度夏电力供应安全。要切实维护社会稳定。强化重点领域安全生产管理,加强社会面治安防控,持续做好信访工作,着力防范化解各类风险,抓好防溺水工作。要加大舆论引导力度。加强权威信息发布,及时回应社会关切,讲好抗旱、抗灾、抗疫故事,营造良好氛围。

胡衡华指出,要盯紧抓实抗旱救灾,强

化供水送水、农业减灾、防暑降温,储备更多备用水源,定期开展水质安全检测,尽可能方便群众取水用水,提早制定灾后补救措施,督促企业合理安排作息时间、严格落实防暑降温措施,关心关爱坚守高温一线作业人员。要盯紧抓实防火救援,加强森林火源管控,严格执行森林防火封山令,保障城市消防安全,抓好防火救援处置。要盯紧抓实供电保障,认真落实继续购电、全力发电、安全送电、有序用电、节约用电、负荷管理等保供任务,着力满足基本民生、公共服务、重点行业用电需求。要盯紧抓实安全监管,深入开展安全大检查、百日大整治行动,统筹抓好旱涝急转引发的山洪、泥石流、山体滑坡等地质灾害防治。要盯紧抓实疫情防控,尽快扑灭局部疫情,守好外防输入关口,管好重点地区来渝返渝人员,做好社会面常态化防控,抓好应急能力向实战能力转化,落实好高温防疫保障措施,筑牢疫情防控严密防线。

各区县、两江新区、重庆高新区、万盛经开区设分会场。市有关部门负责同志在主场参会。

陈敏尔胡衡华与水利部部长李国英一行座谈

本报讯(记者 杨帆)8月20日,市委书记陈敏尔,市委副书记、市长胡衡华与来渝调研抗旱保人饮水安全、农业灌溉等工作的水利部党组书记、部长李国英一行举行座谈。

水利部长江水利委员会党组书记、主任马建华,市领导罗荫、郑向东参加。

陈敏尔、胡衡华对李国英一行来渝调研考察表示欢迎,感谢水利部长期以来对重庆水利事业发展的支持。陈敏尔说,今年7月以来,重庆气温显著偏高、降水显著偏少、高温干旱强度显著偏强,旱情、灾情、疫情叠加。我们深入学习贯彻习近平总书记

关于防灾减灾救灾工作的重要论述,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,坚持人民至上、生命至上,加强组织领导,强化精准调度,持续抓好防暑抗旱、用水保障、电力供应、疫情防控等工作,切实保障人民群众生命财产安全,确保经济社会平稳运行。水利是国民经济和社会发展的基础性设施。近年来,我们统筹做好水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治

理,健全完善水网布局,狠抓重大水利工程建设,为高质量发展提供坚实水利支撑。希望水利部继续关心重庆发展,在防汛抗旱、水利工程建设、三峡后续工作等方面给予指导支持。

李国英对重庆市给予水利工作的支持表示感谢。他说,近年来,重庆高质量发展取得显著成绩,城乡面貌发生巨大变化。当前,面对历史罕见的连晴高温天气,市委、市

政府高度重视、靠前指挥,有力有序有效推进抗旱救灾等各项工作,确保了人民群众正常生产生活秩序。水利部将积极支持重庆水利事业发展,加强水资源调度,帮助重庆进一步做好抗旱救灾工作,加快水库建设、有效解决工程性缺水问题,深化做好三峡后续工作,更好助力重庆经济社会可持续发展。

水利部,市有关部门负责同志参加。

工程降温有“妙招”

8月20日,渝昆高铁重庆段,中铁十一局的建设者正在坚守一线施工。针对当下高温天气,中铁十一局除了给作业人员提供防暑降温用品、实施错峰施工稳步推进工程建设外,还采取增加冷风机、制冰机等针对性降温措施,对拌和站用水温度进行控制,使混凝土出机温度不高于30℃,保证工程在高温下的施工质量,防止工程“中暑”。

图为拌和站通过采用低温冷风机,拌和用水温度能降至7℃左右。

记者 罗斌 摄/视觉重庆



云阳建全抽水蓄能电站项目开工

工程总投资91亿元,总装机容量120万千瓦

能电站项目投用后,还可将清洁能源转化为势能进行储存,助推重庆构建清洁低碳、安全高效的能源新体系。”该负责人表示。

该项目是全国金融系统首笔投放的农发基础设施基金项目,共获得资金支持5亿元。市政府专门成立了工作团队,全面加快抽水蓄能项目用地、环评、施工等手续协调和办理,不到一个月,项目便开工建设。

“抽水蓄能电站投资规模大,建设周期长,产业关联度高,带动能力强,对稳增长、调结构、促转型、惠民生意意义重大。”云阳县相关负责人表示,接下来,他们将全力以赴破解电站施工中的堵点、卡点、难点问题,确保项目早建成、早达产,进一步稳住全县经济大盘。



云阳建全抽水蓄能电站示意图。

云阳县委宣传部供图

四届智博会给重庆带来什么生活篇

□本报记者 吴刚 夏元 臧博

科技变革日新月异,智能技术和应用呈现加速落地的趋势。从第一届到第五届,重庆人在电视、报纸、户外投屏和手机上,看到了关于智博会的各种报道。智博会带来的智慧理念,在潜移默化中改变着重庆市民的智慧观念。

智能化的目的在人在。不论是智慧交通、智慧教育、智慧医疗还是智慧家居,都是为了让民众切身享受到智能化的便利,获得更幸福的生活体验。

连日高温,阻挡不了人们游玩重庆礼嘉智慧公园的脚步。8月18日早上八九点钟,记者在这里看到,游人络绎不绝。

在智慧公园,入口处的“脸部分析屏”,可以同时捕捉上百人的脸部特征,游客们入园“打卡”逛完后,就能通过智能屏幕知道自己走了多少步、消耗了多少热量、心率是多少;隐藏在道路两侧的红外线感知设备,会随时监测环境温度,通过喷雾降温驱散夏日的暑气,让人感受到“智慧”带来的惊喜。

智慧公园的热闹,折射出一个事实——得益于连续四届智博会的推动,习惯于“住业游购”智慧服务的重庆市民,热爱“智慧”、向往“智慧”。“智慧”二字,已经贯穿到重庆市民生活的方方面面,大大提升了市民的幸福指数。

智慧生活贯穿衣食住行

越是智慧的生活,越会在细节之处让人感受到智慧生活的美好。

7:30,床头智能音箱开启,屋内灯光逐渐亮起,智能窗帘缓缓拉开……22:00,夜幕已沉,说一声“我要睡觉了”,智能音箱便依次关闭灯光、拉上窗帘,将空调调节到适宜的温度,营造最舒适的睡眠环境。

——这是2021智博会上展示的“智慧生活的一天”。科技照进现实,如今在重庆市民的日常生活中,这样的智能化场景已不鲜见。

衣——在重庆段西服,消费者只需在特定房间坐坐,房间内不同方位的扫描仪就会自动测量出顾客身体各部位尺寸。智能化“量体裁衣”,让现场采集的数据和既有的数据库进行高精度匹配,几秒钟就能找到对应版型,实现定制生产。

食——在大渡口区半岛逸景农贸市场,各摊位都配备了数字化电子秤,摊贩何时销售何种农产品、斤两多少等数据,会实时传送到大数据库。消费者购买菜品后,可根据购物小票上的二维码得知所购菜品的全部信息,无论是进入市场前的流通环节,还是农残检验质量情况等信息,都可以做到“一扫”而知,全程追溯,安全有保障。

住——在两江新区云顶小区,路灯装了传感器,在特定条件下会自动开启;小区书吧有健康测试和远程问诊系统,业主可根据问诊结果在小区的智慧药站买药;业主家中还装有红外传感器、燃气探测器等装置,发现陌生人进入或是燃气泄漏、火灾等突发情况,会第一时间报警给物管人员。

行——市民出行,无论自驾还是乘坐公共交通工具,效率很重要。

越来越方便快捷的生活大幅提升市民幸福感

(下转3版)



文明出行 老旧小区改造 城市增绿 渝北:文明厚植带来城市蝶变

本报讯(记者 张莎 实习生 王懿瑶)“现在是红灯,请您稍等一会。”8月17日上午,渝北区龙溪街道53岁的文明交通志愿者丁光英浑身都被汗水浸透,但依然身着志愿服务马甲,手持文明交通引导牌,在高温下坚守岗位,对行人闯红灯、不走斑马线等不文明行为进行劝导。

在渝北城区里,像这样的文明城区建设志愿者数以百计。无论酷暑寒冬,他们都坚守在交通路口的岗位上,用他们的一张笑脸、一声哨响、一个动作、一句温馨提示,维护着城市道路秩序,传递着文明出行理念。“文明城区建设靠的是文明的深度厚植。”渝北区文明办相关负责人介绍,在积极争创全国文明城市中,渝北把各方面的力量都动员起来,形成了“文明共建,人人有责”的氛围,不断带来城市蝶变。

文明的厚植,重塑了渝北的文明形象。城市老旧小区是全国文明城市建设中的难点和痛点。过去,渝北有单体楼1792栋、820余万平方米,30.56%的老旧单体楼无物业管理或实行非标准等级的物业管理。经过连续几年的老旧小区改造攻坚,今年,渝北区以探索“街区制”为抓手,对老旧小区的升级改造发动总攻。到目前为止,全区建成街区32个,完成303栋109万平方米老旧单体楼的“街区制”管理,探索出一条老旧小区治理的新路子。据介绍,在“十四五”期间,渝北区将投入20多亿元,改造提升老旧小区573.3万平方米。

(下转3版)